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PROTOKOL O LABORATORNIM MERENI Z FYZIKY

Cislo a nazev ulohy:
7.1 Stanoveni soucinitele délkové teplotni roztaznosti

Den a ¢as méfeni: Streda 10:45 Vyuclujici: vybér ze seznamu
Datum méfeni: |Datum odevzdani: Klasifikace:
12.12.2023 24.12.2023
\  Uvodni list musi obsahovat takto vyplnénou hlavicku (lze stahnout
1. Ukol: zde)

a) Stanovte sou ® Cely protokol je nutné psat stejnym stylem (pismo, rovnice...),

b) Graficky zpr  stranky Cislujeme.
Ali = f(Atl

2. Princip a meto(  pismem, napi.: T = 3s.

e Proménné ve vzorcich se pisi kurzivou, jednotky vzptimenym

Roztaznost pevnych latek méfime pomoci pfistroji nazyvanych dilatometry. Méteni
soulinitele teplotni roztaznosti provadime pomoci indikatorovych hodinek. Méfenou
dutou ty¢ o délce lp = 600 mm na jednom konci upevnime na podpory a druhy konec
nechame zapfeny o indikatorové hodinky. Vnittkem méfené tyCe proudi ohiata
kapalinu a zahtivd celou ty¢. Pfi stanovené teplot¢ odecteme z indikatorovych
hodinek, o kolik se ty¢ prodlouzila.

3. Definice a jednotka méreni:

Soucinitel teplotni délkové roztaznosti a se pouziva u téles, u nichz prevlada jeden
rozmér. Je méfitkem délkovych zmén objektu. Délkova teplotni roztaznost je obecné
zéavisla na teploté. Pfi méfeni v urcitém oboru teplot (1, t,) se zavadi praimérna délkova
teplotni roztaznost @

g=+2=1g (1)

o1t 1,

kde K je smérhice ziskana z linearni regrese Al; = f(At;), |, je délka tyCe pfi teploté

Nejistota smérnige K predstavuie neiistotu tvou A. Neiistotu tvbu B soucinitele

delkové teplotni roztaznd V této ¢asti popiSte strucné svymi slovy danou problematiku.
k teploté 20°C, ktera je di Opsani celého navodu k uloze neni Zadouci. Dilezité je uvést
l,= (600+1) mm. [1] potiebné vztahy, schéma, metodu méfeni. Vzorce Cislujte, at’ se

je tteba popsat.

na n¢ lze pozdéji v textu odvolat, kazdou proménnou ve vzorci



https://www.fs.cvut.cz/ustavy/sekce-ustav-fyziky/ustav-fyziky-12102/vyuka-12102/predmety-12102/laboratorni-cviceni-fyzika1/

4. Seznam pomiicek:

Dilatometr s indikatorovym métidlem

Termostat

Dvé ty€e z neznamého materialu

PC

5. Naméiené hodnoty:

Pocatecni teplota tyce byla 20°C.

T

Pomtcky si zapiSete az
Vv laboratofi.

Tabulka 1: ProdlouZeni tyce 1 a tyCe 2 v zavislosti na teploté
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Graf 1 : Zavislost prodlouZeni na teploté — vzorek 1

Tabulky, grafy a obrazky
musi byt Cislovany a
popsany.

Stranky  musi
Cislovany.
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Graf 2 : Zavislost prodlouZeni na teploté — vzorek

Lineéarni regrese pomoci PC:
K, = (9,6863 + 0,0462) um .K™?
K, = (12,9167 + 0,0273) um .K™1!

6. Vypocet podle (1):

K, 96863
M=, T 600000

K, 129167
%2 = 7600000

Vypocet nejistoty:

Pro a;:

= 1,614

= 2,152

Graf :

Popiseme:veli€ina (jednotky)
Zobrazime znaCkou (vhodného
tvaru a  velikosti) naméfené
hodnoty.

Rozsah os volime tak, aby graf
pokryval celou plochu.

Graf musi mit velikost minimalné
14 cm x 7 cm.

NIKDY ZOBRAZENE BODY
V GRAFU NESPOJUJEME!
Ziskan¢ body bud proloZime
znamou funkéni zavislosti, nebo
nechame samostatné. Z diskrétnich
méfeni nemiizeme predpokladat, ze
hodnota namétfend v intervalu mezi
nimi leZi na jejich spojnici.

ur(al) = \/urKlAz + urlOBz

Uga  0,0462

Yria = T T T 96863

=4,7696 - 1073

1 -4
Upp = —— = 9,6225 - 10

600

Upa, = /(47696 - 1073)2 + (9,6225 - 10-4)2 = 4,8657 - 103
Uy, = A1 " Upq, = 7,8552-1078 K1
a, = (1,6144 + 0,0079) - 105 K?




U vSech vypocti musi byt
dosazeni do obecnych vztahii,
jednotky, a v konecném
zapisu  vysledku  spravné

Pro a,:

— 2
uraz - \/uerA + Uy

uga 00273
Urk,a = g = 129167 11351 zaokrouhleni (na 2. platné
L misto U nejistoty, podle toho

6225+ 10| zaokrouhlen vysledek).

u ==
rlyB 600\/§

u,(a,) =+/(2,1135-1073)2 + @,6225 +107%)2 = 2,3223-1073
Uy, = Uy " Upg, = 499961078 K1

a, = (2,1529 + 0,0050) - 1075 K71,
7. Zaveér:

Tepelna roztaznost prvni tyde je a; = (1,6144 + 0,0079) - 107> K1,

Tato hodnota ptiblizné odpovida tabulkové hodnoté pro méd’ 1,7 - 107> K1, [1]
Tepelna roztaznost druhé tyce je a, = (2,1529 + 0,0050) - 107> K1,

Tato hodnota piiblizné odpovida tabulkové hodnot& pro hlinik 2,5 107> K~1[1], ale
vzhledem k tomu, Ze se\lisi o témét 17 %, mohlo by se jednat o slitinu hliniku s jinym
materialem.

8. Literatura

[1] Z. Kohout a kol.: Laboratorni cviseni z fyziky. Praha: CVUT 2003.

V zavéru shrneme zaokrouhlené
vysledky a porovname s tabulkovymi
hodnotami, nebo s ocekavanymi
vysledky. Provedeme objektivni
diskuzi k ziskanym vysledkim, ale
jasn¢é a  struéné.  Subjektivni
hodnoceni typu ,Méfeni se nam
libilo* ,,VySlo nam to skoro
presné®... do zadvéru nepatfi.




